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La nueva revolución 
del trabajo
Viajemos atrás en el tiempo. A comienzos 
de 2020, millones de empresas se vieron 
involucradas en una revolución repentina, a 
medida que personas de todo el mundo pasaron 
a trabajar desde casa. En los últimos años, 
las organizaciones han sentado las bases de 
esta nueva forma de trabajar experimentando 
con nuevos procesos y descubriendo formas 
mejores para ayudar a sus clientes y empleados.

Hoy en día, el mundo del trabajo se enfrenta 
de nuevo a un punto de inflexión. En mitad de 
una situación económica incierta y rodeados de 
recortes en todas partes, los líderes con los que 
hablo afirman que están buscando formas de 
mejorar la productividad de sus organizaciones. 
Mientras que aparecen nuevas tecnologías, 
como la IA generativa, sigue siendo bastante 
obvio que la revolución que comenzó en 2020 
todavía no ha acabado. De hecho, puede que 
no haya hecho más que empezar. La situación 
actual requiere tomar medidas rápidas pero 
sensatas que nos permitan conseguir un futuro 
del trabajo mejor. 

Antes de profundizar más en el tema, quiero 
que volvamos a viajar atrás en el tiempo más 

de 100 años, hasta la revolución industrial, para 
comprender de dónde venimos. Ese periodo 
determinó la forma en la que se ha concebido 
el trabajo en el último siglo: una actividad 
estrictamente estructurada, en la que cada 
persona tiene su horario y su puesto dentro de 
una línea de producción. Este modelo mental 
lineal y estricto del trabajo se siguió aplicando 
durante el siglo 20, en el que una de las figuras 
más representativas de la gestión laboral, Peter 
Drucker, afirmó que “todo aquello que se puede 
medir se puede gestionar”.

Actualmente, en el mundo de lo digital y de la 
inteligencia artificial, nuestras funciones en el 
trabajo se han ampliado exponencialmente y 
somos capaces de trabajar de una manera más 
flexible. Los oficinistas están más distribuidos y 
son más innovadores que nunca en la historia. 
En otras palabras, el mundo del trabajo actual 
no tiene nada que ver con el pasado. Por tanto, 
debemos volver a evaluar qué fomenta la 
productividad y de qué manera se puede medir 
el éxito de una forma más precisa. 

Para comprender mejor el estado del trabajo 
actual, Slack ha organizado una encuesta global 
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que explora la forma en la que las empresas 
afrontan temas como la productividad, la 
flexibilidad y la automatización. Hemos podido 
concluir que las empresas de mayor éxito hoy 
en día se centran en ofrecer a sus equipos las 
tecnologías que les permiten agilizar su trabajo 
y aprovechar al máximo su talento, creatividad 
y colaboración (sin basarse en métricas de 
visibilidad de rendimiento, como el número de 
horas trabajadas). También se centran en los 
generadores de productividad “secundarios” 
que muchas organizaciones han ignorado 
históricamente, como la importancia de la 
motivación y el bienestar emocional de los 
empleados.

Ha llegado el momento de que las empresas 
reinventen el trabajo de forma que se potencie 
la productividad mientras que, a su vez, se 
ayuda a las personas a ser la mejor versión de 
sí mismas. Ya hemos podido apreciar algunos 
ligeros trazos de lo que la IA generativa 
(entrenada usando datos públicos) puede 
hacer por la productividad en el trabajo. Las 
capacidades que ofrece esta tecnología solo 
se podrán conocer por completo cuando las 
herramientas de IA de las empresas puedan 
analizar los valiosos datos que obtienen de 
forma interna sobre los clientes, las personas 

y los proyectos y, con esa información, 
tomen decisiones.

Una transformación de esta magnitud requiere 
de un pensamiento innovador. No nos 
podemos permitir quedarnos anclados en la 
mentalidad del pasado en la que se pensaba 
que los coches eran “carros sin caballos” 
en lugar de una nueva forma de transporte. 
El trabajo ha cambiado para siempre y las 
empresas no están aprovechando al máximo las 
capacidades informáticas, de automatización 
y de la inteligencia artificial que les permitirían 
adaptarse de verdad a esta transformación. 
Por ejemplo, nuestra encuesta ha revelado 
que los empleados que utilizan la IA en el 
trabajo tienen un 90 % más de posibilidades de 
aumentar su productividad, pero solo el 27 % de 
las empresas invierten en la IA para conseguir 
estos resultados.

Por tanto, si quieres obtener más información 
sobre cómo las empresas más importantes 
del mundo afrontan la productividad, la 
automatización y la flexibilidad en la nueva 
revolución del trabajo, sigue leyendo.

Lidiane Jones 
Directora general de Slack
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A quién hemos encuestado
Slack, una empresa de Salesforce, realizó esta encuesta global en 
colaboración con la empresa de investigación Qualtrics entre el 24 de 
febrero y el 21 de marzo de 2023. Se encuestó a 18 149 oficinistas y 
ejecutivos de diferentes sectores en los siguientes países: Estados Unidos 
(3115), Australia (2034), Francia (2039), Alemania (2032), Reino Unido 
(2027), la India (2039), Singapur (1341), Japón (1658) y Corea del Sur 
(1864). Los grupos encuestados incluyeron trabajadores que acuden a la 
oficina, que teletrabajan y que tienen un sistema híbrido. En la encuesta 
no participaron empleados ni clientes de Slack. 

En este informe, haremos referencia a los siguientes grupos 
de encuestados:

•	 Ejecutivos y equipos directivos: presidentes, socios y 
directivos C-Suite

•	 Responsables: directores de personal, desde líderes de 
equipo hasta vicepresidentes

•	 Oficinistas: contribuidores independientes, como analistas, 
diseñadores gráficos o desarrolladores
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Resumen ejecutivo
Cuando publicamos nuestro primer informe de Estado del trabajo en 
2019, el mayor problema al que se enfrentaban los trabajadores parecía 
bastante sencillo: cómo trabajar en la misma dirección para conseguir sus 
objetivos comunes.

Sin embargo, en los cuatro años siguientes, el mundo ha cambiado 
radicalmente. Slack decidió colaborar con Qualtrics para organizar una 
encuesta con más de 18 000 oficinistas de todo tipo de sectores y cargos 
en nueve países de todo el mundo, con el objetivo de comprender qué 
permite a unos trabajadores ser más eficientes y productivos que otros. 

Durante el proceso, descubrimos que los retos a los que se enfrentan 
actualmente distan mucho de aquellos del pasado.

Los ejecutivos y no ejecutivos sufren para 
conseguir medir la productividad
Los equipos no ejecutivos tienden a pensar que sus jefes quieren que 
trabajen más horas, que estén disponibles para trabajar los fines de 
semana, que respondan inmediatamente a los correos electrónicos y que 
asistan a todas las reuniones (aunque podamos afirmar que el 42,5 % de 
las reuniones son innecesarias).

realizan un esfuerzo 
para que sus estados 
aparezcan como En 
línea, incluso si no 
están trabajando en 
ese momento

El 63 %
sienten presión 
para responder 
a los mensajes 
rápidamente, incluso 
si se envían fuera del 
horario laboral

El 53 %
sienten presión por 
hacer saber a sus 
compañeros que están 
trabajando y siendo 
productivos

El 50 %

Hay un motivo por el que piensan así. De acuerdo con nuestros datos, la 
visibilidad y la actividad ocupan los primeros puestos en las métricas que 
suelen consultar los equipos directivos. Sin embargo, la mayoría de los 
contribuidores prefieren que se mida su rendimiento en función de lo que 
producen, basándose en los objetivos de los equipos y los indicadores 
clave de rendimiento (KPI). El reto para los equipos directivos es desarrollar 
una mezcla de métricas que permita evaluar tanto los datos de entrada 
como los resultados.



Términos que usaremos en este informe

Los equipos directivos tienen en sus manos una oportunidad 
para ayudar a los empleados a sentirse motivados sin importar 
el lugar desde el que trabajen ni sus horarios 
Los empleados más productivos suelen trabajar en organizaciones que tienen una mayor 
tasa de adopción tecnológica y una amplia oferta de flexibilidad en cuanto al lugar y 
el horario de trabajo (60 %, un 28 % más que aquellos que son menos productivos). 
Sin embargo, no todo se reduce a las herramientas y la logística. Los trabajadores más 
productivos se sienten felices y parte del equipo, comprenden su función de cara a los 
objetivos de la empresa y disfrutan de una comunicación transparente. En principio, 
todos estos aspectos pueden parecer datos intangibles, pero la experiencia de los 
empleados realmente afecta al rendimiento de la empresa en su conjunto.

Los empleados más productivos encuestados tienen más 
probabilidades de automatizar sus flujos de trabajo en 
comparación con los empleados que no son tan productivos 
(un 65 % frente a un 40 %), lo que genera un mayor estado 
del bienestar y un impacto más significativo sobre el trabajo. 
Casi la mitad de las personas que usan automatizaciones 
para aumentar su productividad en el trabajo afirman que 
ahorran una media de 3,5 horas o más (o casi media jornada) 
por semana.

A pesar de estos impresionantes resultados, solo el 45 % de 
los equipos directivos dan prioridad a las automatizaciones 
(y solo el 27 % utilizan IA), aunque prácticamente el 
doble afirman que las tecnologías ayudarían a mejorar 
la productividad de sus empleados, su compromiso y su 
equilibrio entre su vida laboral y su vida privada. Los datos, 
de hecho, respaldan esta afirmación: las personas que usan 
las automatizaciones tienen un 71 % más de probabilidades 
de superar las expectativas de sus superiores.

La IA y la automatización prometen 
aumentar la eficiencia; sin embargo, los 
equipos directivos no aprovechan las 
oportunidades para exprimirlas al máximo 

El 51 %
se consideran más productivos 
ahora que antes de la pandemia 

(marzo de 2020)

Trabajadores 
productivos

El 49 %
se consideran igual o menos productivos 

ahora que antes de la pandemia

Trabajadores no 
productivos



La paradoja de la 
productividad

Capítulo 1



Si preguntamos a los líderes de las empresas qué les quita 
el sueño, la mayoría (el 71 %) te dirá que tienen una presión 
inmensa de los equipos de gestión de sus empresas para 
aumentar la productividad de sus plantillas.

Hacer más con menos es fundamental en la situación 
económica adversa actual a la que se enfrentan organizaciones 
de todos los sectores. No importa su tamaño; las empresas se 
están viendo forzadas a producir más con menos recursos y 
ser lo más creativas posible para afrontar esta situación.

Sin embargo, a pesar de estas presiones, las empresas están 
dejando pasar las oportunidades de aplicar nuevas formas de 
trabajar y no aprovechan las ventajas de la automatización 
y la IA para transformar su trabajo. En cambio, se quedan 
estancadas en las maneras tradicionales de concebir la 
productividad, lo que hace que no puedan adaptarse a las 
nuevas tecnologías que las ayudarían a adaptarse y sobrevivir.

Acciones de los equipos ejecutivos  
en una economía adversa

Recortes de  
presupuesto

Congelación en 
las nuevas 
contrataciones

Adaptar la 
estrategia 
empresarial

35 %
37 %
43 %

BASE: EJECUTIVOS
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Parte de la confusión se debe a un creciente cisma entre 
líderes y equipos sobre cómo definir y medir adecuadamente la 
productividad. “La buena comunicación es una de las mejores 
aptitudes que pueden desarrollar los trabajadores y sus superiores”, 
afirma Ellen Taaffe, directora del Programa de Liderazgo Femenino 
de la Escuela de Gestión Kellogg de la Northwestern University. 

“La buena comunicación es 
una de las mejores aptitudes 
que pueden desarrollar los 
trabajadores y sus superiores”.

Ellen Taaffe 
Directora del Programa de Liderazgo Femenino de la Escuela 
de Gestión Kellogg de la Northwestern University

“Es muy importante remar en la misma dirección en cuanto a 
los informes. Se debe saber con certeza en cuántos proyectos 
participan, los componentes de cada uno y qué se debe preparar 
por completo frente a qué datos pueden aparecer sin pulir del todo. 
No creo que estas conversaciones tengan lugar con la frecuencia 
que debieran”.



Cómo los ejecutivos miden 
principalmente  la productividad

Cómo los oficinistas quieren 
que se mida su productividad

Actividad visibleMétricas 
de costes

Conseguir 
los KPI y los 
objetivos

15 %
19 %
27 %

13 %

Conversaciones 
con superiores

Horas dedicadas 
a determinados 
tipos de trabajo

Conseguir 
los KPI y los 
objetivos

17 %
27 %

BASE: EJECUTIVOS BASE: OFICINISTAS
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De acuerdo con nuestros datos, la mayoría 
de los ejecutivos utilizan mucho las métricas 
de visibilidad y actividad, con un 27 % que 
las usan como su medida de productividad 
general principal. Sin embargo, la mayoría 
de los trabajadores prefieren que se mida 
su productividad de acuerdo con lo que 
producen o consiguen (con un 27 %, su métrica 
de preferencia es “Conseguir los KPI y los 
objetivos”). A esta métrica la siguen la calidad 
y el impacto de su trabajo, su crecimiento 
personal y su desarrollo de aptitudes, así 
como otras medidas de producción (es decir, 
resultados) como el ingreso por ventas, las 
unidades producidas, las tareas completadas, 
las clasificaciones de calidad y la satisfacción 
y retención de clientes.

Hay motivos para creer que la supervisión 
superior-inferior no consigue aumentar la 
productividad. No hay una relación directa 
entre la presión de los empleados por ser vistos 
trabajando y los buenos resultados reales y 
posibles de medir acerca de la producción. Por 
otro lado, los empleados que “sienten presión 
para responder los mensajes rápidamente, 
aunque se envíen fuera del horario” no afirman 
sentirse productivos en el trabajo.

Determinar la mezcla adecuada de datos de 
entrada y resultados es uno de los obstáculos 
más importantes a los que se enfrentan las 
organizaciones en cuanto a medir de forma 
adecuada la productividad, que es esencial 
para afrontar la situación económica adversa 
actual. “Cualquier persona puede jugar con 
una sola métrica, por lo que se deben tener en 
cuenta una mezcla de indicadores adelantados 
y rezagados”, afirma Prashanth Chandrasekar, 
director general de la plataforma de desarrollo 
de software Stack Overflow. “El indicador 
rezagado representa lo que ha ocurrido. Es 
como leer las noticias. Si lo consultamos 
por sí solo, no es muy útil. Por otro lado, 
los indicadores adelantados te ofrecen un 
pronóstico sobre la velocidad y el progreso 
de la empresa”.

La tensión alrededor de cómo elegir la mejor 
manera de medir la productividad supone 
una oportunidad para que los superiores y los 
informes ayuden a fomentar la transparencia y 
el compromiso. Ayudar a sus equipos a seguir 
motivados es uno de los principales retos de 
los superiores de todo el mundo (43 %). Esto 
se debe a que 1 de cada 3 empleados sienten 

que es difícil seguir motivados, y el 29 % tienen 
dificultad para mantener su concentración. 

A continuación trataremos esto en más 
profundidad.



Los desafíos actuales 
de la productividad

Capítulo 2
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Nuestra encuesta dividió a los encuestados entre aquellos que se sienten 
más o menos productivos que antes de la pandemia. El objetivo es conocer 
qué aspectos generan y obstaculizan la productividad.

de los que se sienten más productivos 
actualmente tienen más confianza 
en sus capacidades para alcanzar 
objetivos

El 90 %
afirman que reducir el número de 
reuniones y correos electrónicos 
ayudaría a mejorar la productividad

El 70 %

También hay un componente cultural. Por ejemplo, el 57 % de las personas 
que se sienten “un miembro valorado del equipo en el trabajo” también 
afirman que ahora son más productivas que antes de la pandemia, 
24 puntos por encima de las personas que no se sienten valoradas.

Si los líderes quieren aumentar significativamente la productividad, deben 
encontrar formas de eliminar los obstáculos para los empleados menos 
productivos y aplicar las estrategias que funcionan para aquellos que sí lo 
son. Además, es necesario ir más allá de las métricas empíricas, ya que los 
datos intangibles tienen más valor que nunca.

Aquellos que afirman ser “menos productivos” actualmente:

•	 Afirman que hay demasiadas reuniones y correos electrónicos.

•	 No se sienten respaldados por sus superiores ni conectados con 
sus compañeros.

•	 No pueden acceder a herramientas y tecnologías útiles.

•	 Se enfrentan a información aislada y tienen que cambiar constantemente 
de aplicación.

Aquellos que afirman ser “más productivos” actualmente: 

•	 Abogan por el trabajo flexible.

•	 Deciden a qué reuniones acuden, lo que permite que se concentren más 
en ellas.

•	 Ahorran tiempo gracias a la automatización.

•	 Usan herramientas que fomentan la transparencia y el acceso a datos 
históricos útiles.

•	 Usan plataformas que integran todas sus herramientas y tecnologías en 
un mismo lugar.
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El futuro del trabajo necesita una estrategia más colaborativa entre los 
líderes y sus equipos. Leslie Perlow, profesora de liderazgo de Konosuke 
Matsushita en la Harvard Business School, estudia cómo la comunicación 
y experimentación abiertas pueden ayudar a los equipos a encontrar las 
mejores estrategias para satisfacer sus necesidades. “Los líderes y sus 
informes deben basarse en el diálogo y experimentar para descubrir qué 
estrategia se adapta mejor a su organización. Esto, en definitiva, ayudará a 
establecer objetivos claros mientras que la ejecución queda en manos de 
acuerdos a nivel de equipo que permiten que unidades más pequeñas de la 
empresa trabajen de la mejor forma posible”, afirma. 

Todo esto mejora los resultados, porque quienes se sienten más 
productivos en su trabajo ahora que antes de la pandemia tienen muchas 
más probabilidades que sus homólogos de tener un mayor impacto 
en el trabajo. Se sienten más seguros de su capacidad para alcanzar 
sus objetivos (90 % frente a 75 %) y es más probable que superen las 
expectativas de sus superiores (36 % frente a 19 %).



El potencial ilimitado 
y desconocido 
de la IA y de la 
automatización

Capítulo 3
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Una tecnología que revolucione el mundo no aparece con mucha frecuencia: 
la imprenta, la bombilla, el teléfono, Internet, los teléfonos inteligentes y, 
ahora, la inteligencia artificial. Las innovaciones con las que vivimos nos han 
abierto muchas puertas, y las empresas que no aprovechen las capacidades 
de la automatización y la inteligencia artificial no conseguirán cruzarlas, por 
lo que se perderán un nuevo mundo de ventajas competitivas.

“Las tecnologías de IA generativa mejorarán la eficiencia de los trabajadores 
del conocimiento automatizando tareas repetitivas, ofreciendo datos 
y recomendaciones para tomar decisiones y consiguiendo una mejor 
colaboración”, afirma Jungkyu Choi, el líder del grupo de IA multimodal 
de LG AI Research en Seúl. “En última instancia, los trabajadores pueden 
centrarse en las tareas que necesiten la inteligencia y la creatividad de 
un ser humano, lo que ayuda a mejorar la productividad y a fomentar 
la innovación”. 

De los trabajadores encuestados, aquellos que son más productivos 
y tienen el mayor impacto en su organización, así como un mayor 
bienestar en el trabajo, tienen más probabilidades de usar la IA (242 %) 
y las automatizaciones (78 %) en comparación con los trabajadores 
menos productivos. 

Casi la mitad de los encuestados afirman que usan las automatizaciones 
para sacar más trabajo adelante en menos tiempo y con menos recursos. 
Un 74 % consigue ahorrar hasta 2 horas a la semana que, ahora, pueden 
dedicar a las tareas que generen un mayor impacto para la empresa.

242 %
más de probabilidades de usar la IA 
en comparación con los trabajadores 
menos productivos

Las personas que se sienten 
más productivas tienen un

3,6 h
a la semana gracias a las 
automatizaciones

Globalmente, los trabajadores 
ahorran una media de 



18Estado del trabajo, segunda edición

Entre los diferentes sectores, las personas que trabajan en el 
sector tecnológico tienen más probabilidades de implementar 
automatizaciones, sobre todo relacionadas con el uso compartido 
y el almacenamiento de archivos. Los equipos de ingeniería, TI y 
diseño son los que más usan la IA, mientras que los equipos de 
ventas, servicio y marketing son los que más desaprovechan estas 
oportunidades de usar las herramientas más recientes. Equipos que usan procesos automatizados

Marketing 47 %

Servicio 43 %

Ingeniería 71 %

TI 68 %

Diseño 57 %

Ventas 36 %

Escribir y editar texto 

58 %
Transcribir audios y conversaciones 

para atención al cliente

49 %
Creación de imágenes y vídeos

44 %
Escribir código

42 %
BASE: OFICINISTAS

Ejemplos de uso de la IA
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Mientras que el 77 % de los encuestados afirman que ser capaces de 
automatizar tareas rutinarias mejoraría significativamente su productividad, 
solo el 45 % afirma que sus equipos han creado automatizaciones para 
que sus procesos laborales sean más sencillos o más eficientes. Hay una 
gran diferencia que podría causar que las empresas no se adapten lo 
suficientemente rápido.

Las personas que usan automatizaciones tienen más posibilidades de 
aumentar su productividad en el trabajo (el 57 % de los trabajadores que 
ahora son más productivos utilizan automatizaciones, frente al 32 % de 
los trabajadores que no lo son). Con el uso de la IA en el trabajo, podemos 
apreciar algo parecido (el 41 % de las personas más productivas usan la IA 
en el trabajo, en comparación con el 12 % de las que no lo son).

“Con el tiempo que ahorran, los trabajadores del conocimiento pueden 
centrarse en preparar los recursos obtenidos por la IA y determinar su 
calidad, lo que les permite ahorrar tiempo para crear nuevas ideas e 
innovaciones”, afirma Koo Ping Shung, director de prácticas y cofundador 
de Data Science Rex.

mejoran su 
productividad con 
menos tiempo y 
menos recursos 

El 62 %
generan un mayor 

impacto empresarial 

El 44 %
consiguen un 

mejor equilibrio 
entre el trabajo 
y la vida privada 

El 36 %

de los encuestados 
utilizan 

automatizaciones 
actualmente

El 45 %

afirman que 
automatizar tareas 
rutinarias mejoraría 

su productividad

El 77 %

BASE: OFICINISTAS

Ventajas principales del uso de automatizaciones



¿Qué es realmente  
la flexibilidad?

Capítulo 4
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El abandono repentino de las oficinas debido a la pandemia impactó a todo 
el mundo empresarial. Actualmente, las empresas siguen sufriendo sus 
efectos, sin saber con certeza cómo adaptarse al futuro, ahora que lo peor 
ha quedado atrás.

La flexibilidad no solo tiene que ver con la ubicación, también influye en 
la forma de trabajar y en los horarios. Eso implica que hay que reflexionar 
sobre el diseño de las oficinas y los horarios laborales. Además, hay 
que tener en cuenta qué entornos son más idóneos para determinadas 
tareas. Hay un lugar y un momento para todo, y las organizaciones más 
productivas han dedicado el tiempo suficiente a poner todo en orden.

“Medir la productividad en función del número de horas trabajadas en la 
oficina o las llamadas atendidas es una cosa del pasado”, afirma Donald 
Knight, director de personal de Greenhouse Software, una empresa de 
contratación. “En su lugar, tras la pandemia, las empresas miden el éxito 
a través del bienestar de su organización y de sus empleados. La clave es 
conseguir líderes que fomenten la cultura de la flexibilidad y la confianza”.

Los datos nos muestran que, cuando se implementan estrategias 
flexibles en el trabajo, se consiguen mayores niveles de productividad y 
concentración. Por supuesto, no se puede dejar de lado la colaboración 
en persona (que los empleados utilizan para recopilar ideas, crear un 
sentimiento de comunidad y tomar decisiones en equipo). Como afirma 
Taaffe de Northwestern University, no hay una solución única para todo 
el mundo y es esencial tener en cuenta que la confianza es el corazón de 
todo entorno laboral saludable. “Si los superiores no merecen confianza y 
tampoco confían en que otras personas realicen su trabajo, la flexibilidad 
laboral no será de ayuda, ya que el problema radica en ser claros sobre las 
funciones de las personas”, declara. “¿Se sienten comprometidos? ¿Tienen 
las aptitudes necesarias o reciben la formación que necesitan? ¿Conocen 
su función dentro de la empresa? Se debe crear la confianza explicando 

“Las empresas miden el 
éxito a través del bienestar 
de su organización y de 
sus empleados”.

Donald Knight 
Director de personal de Greenhouse Software
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La flexibilidad puede tener aspectos diferentes según los objetivos y 
necesidades de los equipos. Por ejemplo, el 77 % afirman que, cuando 
trabajan en la oficina, prefieren que su equipo esté allí también. Esto es 
porque sienten que su presencia aumenta la productividad. Sin embargo, 
más de la mitad de los encuestados afirman que su equipo (no solo su 
empresa) está distribuido geográficamente en diferentes ubicaciones. 
Por tanto, establecer algunos días para trabajar todos juntos en la oficina 
no es lo mismo que trabajar siempre en el mismo lugar.

Es una situación con matices. Los líderes deben evaluar cuidadosamente 
qué tareas se realizan mejor solos o a distancia (trabajo en profundidad, 
reuniones) y cuáles se benefician de la dinámica de grupo (innovación, 
obtención de ideas, desarrollo de aptitudes). 

afirman que contar con su equipo en la 
oficina a la vez que ellos están presentes 
aumentaría su productividad.

El 77 %

Tipo de trabajo 
“más productivo” en la oficina

Toma de decisiones  
con varios  
participantes

Sentimiento de 
comunidad  
y pertenencia

Obtención 
de ideas 
como equpo

46 %
45 %
39 %

claramente las expectativas de cada uno y teniendo la seguridad de 
poder decir lo que funciona y lo que no”.

Lo que importa por encima de todo es que los horarios de trabajo y 
las ubicaciones sean acordes con el tipo de trabajo que se realiza, y 
que los acuerdos de cada equipo estén bien definidos. Los datos son 
muy claros: una estrategia flexible puede aumentar la productividad 
significativamente, siempre que permitan satisfacer las necesidades 
de las empresas.

BASE: OFICINISTAS
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Ventajas principales del uso  
de automatizaciones

Mejoran su  
productividad con 
menos tiempo y 
menos recursos

Más conciliación 
de la vida laboral 
y personal

Generan un 
mayor impacto 
empresarial

Prashanth Chandrasekar 
Director general de Stack Overflow

“Aunque algunos deseen volver al pasado, 
el paradigma del trabajo híbrido está aquí 
para quedarse y ofrece a cada sector u 
organización la oportunidad de mejorar 
la eficiencia. Sin embargo, se trata de un 
proceso complejo y, a veces, algo caótico”.

36 %
44 %
62 %

BASE: EJECUTIVOS



El camino hacia 
la colaboración 
productiva

Capítulo 5
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La colaboración en equipo no tiene por qué ser fácil ni simple. Cuando 
las personas no reman en la misma dirección, los equipos acaban 
desorganizados y no se permite a la organización enfrentarse con éxito a los 
cambios inesperados. Sin embargo, cuando un grupo de personas trabaja 
hacia un mismo objetivo, aprovechando su creatividad colectiva, su talento y 
su capacidad de innovación de forma eficiente, pueden conseguir objetivos 
mucho más ambiciosos que antes.

De acuerdo con los resultados de nuestra encuesta, a continuación te 
ofrecemos nuestro mejor consejo para conseguir aumentar la productividad 
como nunca, incluso cuando toca apretarse el cinturón.

Elimina las distracciones y el multitasking con una plataforma que ayude 
a concentrarse, a elegir herramientas, a fomentar la flexibilidad y a 
automatizar flujos de trabajo. Los trabajadores que son más productivos 
que antes de 2020 están mejor conectados con sus equipos y usan más 
herramientas de colaboración, tanto desde casa como en la oficina. Cuando 
las herramientas están separadas y aisladas, pueden generar algunos 
problemas. La productividad se consigue cuando las herramientas están 
integradas en una sola plataforma que permita a los empleados trabajar 
desde un mismo lugar, sin tener que cambiar constantemente de aplicación. 

Olvídate del trabajo menos relevante y organiza menos reuniones, pero 
más significativas. Somos conscientes de que uno de los obstáculos más 
importantes a la hora de aumentar la productividad es la gran cantidad 
de tiempo que se pierde entre reuniones, correos electrónicos infinitos y 
procesos poco eficientes que no aportan nada a los resultados de la empresa. 

De acuerdo con nuestros encuestados, casi el 43 % de las reuniones se 
podrían haber evitado sin ningún tipo de consecuencia. Esta estadística es 
todavía más sangrante para directores y equipos ejecutivos, que podrían 
beneficiarse enormemente si redujeran el número de reuniones. Con 
estos datos en mente, los equipos deben abogar por el uso de juntas para 
solucionar problemas rápidamente, así como con clips de audio y vídeo 
asíncronos que permitan transmitir información importante.

32 %
de su tiempo en tareas poco 
relevantes que aportan una falsa 
sensación de productividad.

De media, los 
empleados dedican un

43 %
de sus reuniones se podrían 
haber evitado sin ningún tipo 
de consecuencia. 

Los encuestados 
afirman que el
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Ayuda a los empleados a innovar gracias a la IA y a las automatizaciones. 
En los últimos seis meses, solo el 23 % de los directivos han mejorado 
el conjunto de herramientas tecnológicas de su empresa en un intento 
por aumentar la productividad. Durante este periodo, se ha producido 
un aumento en la adopción de herramientas que promete transformar 
el trabajo. Nuestro consejo es buscar una plataforma que permita a 
los trabajadores crear flujos de trabajo que automaticen los procesos 
empresariales repetitivos, como las aprobaciones, las solicitudes y las 
revisiones de código. Recomendamos integrar bots de chat de IA que se 
puedan incorporar en un mismo panel y que utilicen de forma segura los 
datos de tu empresa.

Estos pasos no solo aportarán a los empleados una ventaja competitiva, 
también conllevan una rentabilidad intrínseca que permite ahorrar tiempo 
y dinero, lo que mejora la calidad general del trabajo, la satisfacción y la 
retención de empleados y que, además, reduce la dependencia de los 
equipos de TI. Hay oportunidades por todas partes, sobre todo para los 
equipos de ventas, asistencia y marketing. Por ejemplo:

•	 Los equipos de ventas pueden automatizar la aprobación de acuerdos 
y la actualización de registros de clientes.

•	 Los equipos de atención al cliente pueden utilizar bots de chat con 
inteligencia artificial para remitir los problemas a la persona adecuada.

•	 Los equipos de TI pueden supervisar las incidencias y responderlas 
automáticamente.

•	 Los ingenieros de software pueden realizar revisiones y pruebas de 
código asistidas por la inteligencia artificial.

•	 Los publicistas pueden automatizar elementos de su producción de 
contenido para redes sociales y usar modelos basados en GPT para 
ayudarles a la hora de crear contenido.

Sin embargo, este tipo de herramientas todavía no están muy extendidas, 
ya que el 60 % de los encuestados afirman que sus empresas todavía no 
utilizan soluciones de IA, mientras que el 77 % declaran que automatizar 
tareas ayudaría significativamente a mejorar su productividad.

Debbie Lovich 
Directora general/socia sénior de Boston Consulting Group

“Se debe crear un sistema de objetivos 
y una comunidad que atraiga a los 
empleados. Cuando se combinan la 
pasión, el espíritu de equipo y sentirse 
valorados, puedes confiar en que tu 
equipo será el mejor”.
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El éxito con el trabajo flexible pasa por fomentar la confianza. Algunos 
empleados pueden verse beneficiados, pero la libertad también conlleva 
cierta responsabilidad. Las revisiones de rendimiento con métricas claras 
pueden ser una buena herramienta para generar confianza.

“Si se busca la confrontación entre los equipos directivos y los empleados, 
estás condenado al fracaso”, afirma Debbie Lovich, directora general 
y socia sénior de Boston Consulting Group. “Se debe crear un sistema 
de objetivos y una comunidad que atraiga a los empleados. Cuando se 
combinan la pasión, el espíritu de equipo y sentirse valorados, puedes 
confiar en que tu equipo será el mejor”.

Los intangibles del liderazgo son importantes y los directivos deben 
trabajar más duro para generar buenos informes. Aunque los aspectos 
relacionados con la experiencia en el trabajo pueden ser difíciles de 
medir, los equipos aprecian resultados positivos cuando fomentan 
intencionalmente una cultura que da prioridad al trabajo en equipo y el 
respeto, lo que mejora el entusiasmo de los empleados para conseguir 
los objetivos de la empresa y proporciona a las personas el tiempo que 
necesitan para centrarse en su trabajo. A pesar de lo subjetivo que esto 
pueda parecer, la productividad aumenta cuando los empleados se sienten 
entusiasmados con el futuro de su empresa, son miembros valorados de 
sus equipos y reciben oportunidades justas para contribuir al máximo en 
el trabajo.

Las expectativas están por todo lo alto. Si no nos centramos en estos 
problemas, no se podrá aumentar la productividad. Del 49 % de 
encuestados que no se sienten más productivos en comparación con 
antes de la pandemia, la mayoría de ellos afirmaban que “no se sienten 
respaldados por sus superiores” y que “tienen que gestionar demasiadas 
crisis y faltas de organización en el trabajo”. 

Es responsabilidad de los superiores ayudar a los empleados a evitar 
estos problemas.

Las mejores maneras para que las 
empresas fomenten la productividad

Horarios flexiblesVentajas de un solo 
lugar de trabajo y 
mejoras en la oficina

Ubicación flexible

32 %
36 %
52 %

BASE: OFICINISTAS
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Conclusiones
Ha llegado la hora de la verdad para el trabajo moderno.

Las empresas se han visto inmersas en una revolución del trabajo durante 
los últimos años. Primero, la pandemia provocó un abandono masivo de las 
oficinas y, ahora, la inteligencia artificial y la automatización prometen un 
futuro emocionante pero incierto. Es comprensible que haya diferencias 
a la hora de decidir la mejor manera de medir la productividad en una 
situación tan cambiante. A pesar de las buenas expectativas que generan 
las automatizaciones y la inteligencia artificial, muchas empresas todavía 
no las aprovechan al máximo.

En lugar de buscar una solución única para todos los tipos de empresa, 
cada una debe realizar un proceso introspectivo y buscar soluciones 
creativas basadas en sus propias necesidades.

El futuro exige mucha flexibilidad e ideas innovadoras. Aunque la pandemia 
fue un punto de inflexión importante, ahora nos encontramos ante una 
oportunidad de reinventar el trabajo, no por restricciones forzosas, si 
no porque contamos con datos reales sobre cuándo, dónde y cómo 
trabajamos mejor.
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Anexo
Obstáculos principales que afrontan 
los oficinistas para aumentar 
la productividad

Dedicar 
demasiado 
tiempo a 

reuniones 
y al correo 
electrónico

Ayudar a 
mi equipo 
a sentirse 
motivado

27 % 21 % 29 % 10 % 10 % 21 %23 % 75 % 35 % 21 %

45 % 45 % 51 % 21 % 43 % 39 %40 % 75 % 54 % 36 %
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Porcentaje de adopción de 
herramientas de IA para aumentar 
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herramientas de procesos 
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Horas por semana ahorradas gracias 
a la automatización de procesos

La mejor manera para que 
las empresas aumenten 
la productividad

Obstáculos principales que afrontan 
los directivos para aumentar 
la productividad




